DINAMIK

Hareket veya hareketteki degismelerin sebeplerini arastirarak kuvvetle
hareket arasindaki iliskiyi inceleyen mekanigin bolimune dinamik denir.
Dinamigin (g temel prensibi vardir.

1. Eylemsizlik Prensibi

Bir cisme etki eden kuvvetlerin bileskesi sifir ise, cisim ya durur, ya da bir
dogru boyunca sabit hizla hareketine devam eder.

Frnet = 0 ise, iki durum vardir.

a. Ilk hiz sifir ise, cisim duruyordur.

b. Ilk hiz var ise cisim ayni hizla yoluna devam eder.
2. Temel Prensip

Bir cisme net bir kuvvet uygulanirsa, cisim ivmeli

hareket yapar. Kuvvetle kltlenin orani sabit ve
ivmenin dederine esittir.
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F : Hareket dogrultusunda cisme etki eden net kuvvet
m : Cismin kutlesidir.

SI birim sisteminde kuvvet birimi Newton, kitle birimi kg, ivme birimi ise
m/s? dir.

4 Mat kuwest

Dinamigin temel bagintisina gore, kiitle sabit ise, net
kuvvet ile ivme dogru orantilidir. Ayrica kuvvetin

isareti ile, ivmenin isareti de aynidir.
lvme




Net kuvvetin ivmeye gore dedisim grafigi sekildeki $HIz
gibi olur. Dogrunun egimi ise kitleye esittir.

Dlz bir yolda durmakta olan cisme yatay dogrultuda
sabit bir kuvvet uygulanirsa cismin ivmesi sabit olur
ve dlzgln hizlanan hareket yapar. Cismin hiz-zaman -
grafigi sekildeki gibi olur. Zaman

Sartiinmeler 6nemsiz ise, hareket dogrultusunda dik uygulanan
kuvvetlerin net kuvvete etkisi yoktur.Dolayisiyla cismin hareket durumunu
etkilemez

Net kuvvet cismin hareket yénlnde uygulanirsa cisim hizlanan hareket
yapar.Hareket yénunun tersine uygulanirsa cisim yavasglayan hareket

yapar.

3. Etki — Tepki Prensibi

Bir G agirhkl cisim S ylzeyi lzerine G agirhigi kadar AN

bir etki kuvveti uygularsa, S ylzeyi de cisme N kadar

tepki kuvveti uygular. Etki kuvveti ile tepki kuvveti f

birbirine buyuklikce l S
G

esit, fakat yonce zittir. G = - N dir.

Her cismin gosterebilecedi maksimum bir tepki kuvveti vardir. Uygulanan
etki kuvveti o cismin gosterebilecegi maksimum tepkiden blyik olamaz.

SURTUNME KUVVETI

Yatay bir zemin Gzerinde v hizi ile atilan cisim bir stire sonra durur.
Yavaslayan cisimlere, hareket yontnin tersine bir kuvvet uygulanir. Bu
kuvvet cisim ile zemin arasindaki strtinme kuvvetidir.

Duran bir cisme kuvvet uygulandiginda cisim 6nce hareket etmekte
zorlanir. Bunun nedeni strtiinme kuvvetidir. Buna gére surtinme kuvveti
hareketli bir cismi durdurmaya veya durmakta olan cismin harekete
gegmesini engellemeye calisan bir kuvvettir.

A

Siartiinme kuvvetinin buytkliga yiazeye dik olan N
tepki kuvveti ile dogru orantihdir.
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f. = k.N olur f
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Buradaki k sabiti, stirtinme katsayisi olup, sltrtinen yulzeylerin cinsine
baghdir. Parlak ve pirizsiz ylzeylerin sirtiinme katsayisi kliglktur.

N : Hareket dogrultusuna dik olan kuvvetlerin bileskesidir.
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Surtinme katsayisi kliclk olan ylzey de surtiinme kuvveti kiclik olur. Bu
tip ylzeylere kaygan zemin denilir. Strtinme kuvveti cismin sirtlinen

ylizeyinin alanina bagh degildir.
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Sekildeki cisim, strtinme katsayisi ayni olan, genis ve f,

dar ylzeyler Gzerinde cgekildiginde, her iki durumda da

sartinme kuvveti esit olur. /_\T' -
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fs = k. N formUld strtinme katsayisinin maksimum K
degeridir. Ornegdin, sekildeki K cismi ile zemin
arasindaki surtinme kuvveti 15 N ise, uygulanan
kuvvet 15 N oluncaya kadar surtinme kuvveti
uygula- nan kuvvete esittir. s

F kuvveti 10 N ise strtinme kuvveti de 10 N dur. F =
kuvveti 15 N ise sirtinme kuvveti de 15 N dur. T={ SE—
Daha sonra F kuvvetinin aldigi herdegere karsilik P
strtinme kuvveti dedgismez ve 15 N olur.sonra F S = (N
kuvvetinin aldigi herdegere karsilik sirtiinme —n
kuvveti degismez ve 15 N olur.

Daha sonra F kuvvetinin aldigi her degere karsilik sirtiinme kuvveti
degismez ve 15N olur.



Ayrica cismin ivme uygulanan kuvvet grafigi sekildeki gibi olur. Uygulanan
kuvvet surtinme kuvvetine esit oluncaya kadar cisim hareket etmez ve
ivme kazanmaz. Dogrunun egdimi ise, cismin kitlesinin tersine esittir.

o Sirtinme kuvveti hareket yénine zit yoéndedir.

o Silrtinme kuvvetin hareket ettirici 6zelligi yoktur.,hareketi
engelleyici 6zelligi vardir.

e Silrtinme kuvveti cismin slrtliinen ylizeyin cinsine baghdir.

e Slrtinme kuvvetinin buyukliglu sirtinen ylizeylere dik olan tepki
kuvveti ile dogru orantilidir.

o Sirtinme kuvveti olmasa idi, hareket halindeki insanlar duramaz
,duran insanlar ise ylurtyemezlerdi

o Silrtinme kuvveti zeminle oldugu gibi hava ile de strtiinme olur
Buna hava direnci denir.

EGiK DUZLEM

1. Siirtiinmesi Onemsiz Egik Diizlem

Edim acisi a olan, strtiinmesi 6nemsiz egik
dizleme m kdutleli bir cisim birakiliyor. Cismin
agirlik kuvveti bilesenlerine ayrilirsa egik dizleme,
paralel ve dik bilesenler tarali iggenden sinis ve
cosinls bagintilan yazilarak bulunur.

Fx = mg . sina
Fy = mg . cosa dir.

Cismi egik dizlemde asagi dogru hareket ettiren kuvvet Fy kuvvetidir.
Buna gore cismin ivmesi dinamigin temel prensibinden bulunur.

Fnet=m.a
Fx=m.a

mgsino = m . a



a =g.sina dir.
Bu bagintiya gore, cismin ivmesi yalniz egik diizlemin o egim acisi ile g
yercekim ivmesine baglidir. Cismin kltlesine bagh degildir. Cismin egik
dizlemde aldigi yol, kazandidi hiz ve gegen sire hizlanan hareketin
Ozelliklerinden bulunur.
2. Siirtiinmeli Egik Diizlem
Benzer sekilde agirhk kuvvetinin bilesenleri bulunur.
Fx = mg sina

Fy = mg cosa dir.

Surtinme kuvveti ise,

fs=k.N=k.mgcosadr. (N =F,)

o Cismin egik diizlemde hareket etmesi igin Fx > f; olmalidir.

« Fy = fsise, ilk hiz yoksa harekete gecmez, ilk hiz varsa sabit hizli
hareket yapar.

o Fyx < fsise, cisim harekete gegmez. Eger ilk hizla atilirsa, asagdi dogru
yavaslayan hareket yapar.

Sartinmeli egik dizlemde cismin ivmesi,
Fx - fs = m . a bagintisindan bulunur.

Esitligin her iki tarafindan kitleler sadelesecedi icin, strtiinmeli egik
dizlemde de ivme kiitleye bagh degildir.



